

# 这座小城,为何街道如此命名?

**新华社消息** 漫步于重庆市北碚区的老城核心区,一个个别具一格的地名吸引了记者的目光:辽宁路、北京路、天津路、南京路……这些街道命名背后蕴藏着一个动人的决定,更记录着一段厚重的历史。

“抗战期间,东三省相继沦陷,消息传到北碚,军民纷纷涌上街头,声援战火下的国土,当时的北碚军民共同决定,每当一地沦陷,就以该省或市的名称替换原有的街名,以此铭刻爱国之情。”北碚区档案馆调研员徐玲说,这些街道名不仅提醒着人们牢记日寇的侵略罪行,更激发中国人收复失地的决心与勇气。

九一八事变后,改清合路为辽宁路,改歇马路为黑龙江路,改学园路为大连路。1937年7月7日,卢沟桥事变爆发,改东山路为卢沟桥路;1938年10月,广州沦陷,改和睦路为广州路。就这样,前方沦陷一座城市,北碚就“站”起一条路。

1939年8月,时任嘉陵江三峡



乡村建设实验区负责人的卢子英签署行文,在当地出版的《嘉陵江日报》上正式公告更名信息,决定“以各沦陷区的地名,改订旧街路名”。当时,北碚15条旧街均以沦陷区省、市或地标名称重新命名。

这些道路,见证了北碚军民投身抗战的火热历史:欢送志愿兵上

战场,组织抗日前线战士作报告,开展自发募捐运动,发动社会各界民众为前线赶制寒衣,累计为前线输送4000多名士兵,“有钱出钱,有力出力”。

抗战时期,“三千名流”汇集北碚,众多民主和爱国人士在此聚集,在中共中央南方局关心指导

下,党的统战工作在北碚打下良好基础,并发挥出独特优势。

如今的南京路街区,道路仍保留着当年的格局,名称也大多延续至今。这是北碚特有的记忆,提醒着人们勿忘历史。当地还开展系列城市更新行动,让街道重焕生机,成为北碚地名文化中不可或缺的一部分。

饱经沧桑的历史街区焕发出新面貌,社区活力与文化优势得到释放,在新旧更替中寻找到融洽的“共生之道”。修缮后的嘉陵相馆、新华日报北碚发行站、嘉陵江日报编辑部等旧址,承载着深厚的历史意蕴。同时整合打造周边的卢作孚纪念馆、西部科学院旧址等资源,推动这一区域成为众多游客感受红色文化的“打卡点”。

(周闻韬 周滨滔 吴梦桐)



## 国家禁毒办: 尼秦类物质和12种新精神活性物质纳入管制

**新华社消息** 国家禁毒办6月19日在京召开新闻发布会,发布《关于将尼秦类物质和三氟乙咪酯等12种物质列入<非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录>的公告》,决定将尼秦类物质和12种新精神活性物质纳入管制,加强监管和打击,严防滥用蔓延。

为积极应对新精神活性物质带来的现实危害和潜在风险,国家禁毒办建立了完备的毒品滥用监测体系和健全的物质列管法律制度。自2024年7月列管46种新精神活性物质以来,国家禁毒办通过毒品滥用监测发现,去年按品种列管的尼秦类和咪脂类物质又出现新的替代品,并在国内发生滥用危害。国家禁毒办副主任、公安部禁毒局副局长单叶骅介绍,经充分论证、评估和严格审批,国家禁毒办决定将尼秦类物质和12种新精神活性物质纳入管制。特别是此次整类列管尼秦类物质,是继整类列管芬太尼类物质、合成大麻素类物质后在全球又一次监管创新,对遏制此类物质等新型毒品犯罪具有重要意义。

此外,新闻发布会上通报,2024年全国共破获毒品犯罪案件3.7万起,抓获犯罪嫌疑人6.2万名,缴获毒品26.7吨。今年以来,禁毒部门创新完善缉毒侦查打击机制和战法,深化跨境执法合作和联合作战,着力推进集群打击、全链条打击,1~5月,全国破获毒品犯罪案件1.1万起,抓获犯罪嫌疑人1.7万名,缴获毒品18.5吨。

国家禁毒办常务副主任、公安部禁毒局局长魏晓军表示,当前,我国毒品问题总体平稳可控,同时毒情形势发生复杂深刻变化,境内和境外毒品问题、传统和新型毒品危害、网上和网下毒品犯罪相互交织的特点更加突出。全国禁毒部门将以推进新型毒品治理为重点,以防范涉毒重大风险为基点,以建立健全毒品治理体系为基础,以强化科技创新应用为支撑,推动禁毒人民战争纵深发展。(熊丰)

## 以色列防空系统仅能支撑约10天?

**新华社消息** 美国媒体援引消息人士的话披露,面对伊朗多轮打击,以色列的防空导弹正迅速消耗,如果美国无法继续提供支援,以色列防空系统可能仅还能支撑大约10天。

《华盛顿邮报》6月17日以一名了解美国和以色列情报评估的人作为消息源报道,以色列防空系统“已经不堪重负”,最早可能本周晚些时候开始就不得不只能选择性拦截来袭的伊朗导弹。一些评估预测,如果伊朗以稳定频率继续发动打击,且美国无法继续提供拦截武器或更大程度介入以伊冲突,以色列的防空系统可能仅还能支撑10~12天。

以色列情报部门估算,冲突开始前,伊朗有大约2000枚导弹射程可达以色列。冲突开始后,以军摧毁了相当一部分伊朗的导弹发射器。不过,以色列分析师警告,伊朗可能仍有数量不明的导弹存放在地下设施中。

以色列目前依靠本国的“铁穹”“大卫投石索”和“箭”导弹防御系统以及美国“爱国者”“萨德”反导系统拦截伊朗导弹和无人机。有关专家说,“铁穹”拦截成本低且数量多,但面对伊朗体积和飞行速度大得多的弹道导弹拦截效果较差。

“箭”导弹防御系统是以色列目前拦截伊朗导弹的主力,但每枚拦截弹价格高达300万美元。据以色列主要财经报纸《标记》报道,冲突爆发以来,以色列每晚的拦截成本最高可达10亿新谢克尔(约合2.85亿美元)。

美国《华尔街日报》18日援引一名美国官员的话报道,“箭”系统的拦截弹所剩数量已经不多,如果冲突久拖不决,以色列的拦截能力堪忧。

据《以色列时报》报道,以国防军18日说,自13日晚以来,伊朗已向以色列发射超过400枚弹道导弹和超过1000架无人机,其中20多枚弹道导弹击中了以色列城市区域,造成广泛破坏。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社19日报道,伊斯兰革命卫队发表声明称,伊朗武装力量已经完成对以色列战略目标的第14轮打击。18日晚,伊朗宣布对以色列发起“真实承诺-3”行动,对以情报机构和空军基地发动袭击,发射了射程可达2000公里的“泥石”弹道导弹,这是冲突以来伊朗首次使用这种导弹打击以色列。伊朗伊斯兰革命卫队当天还宣布,向以色列发射了射程为1400公里的“征服者”高超音速导弹,末段速度可达13~15倍音速。

(惠晓霜)